

## 努力建设人与自然和谐共生的现代化云南



七彩云南，美美与共。美在绿水青山，美在蓝天白云，美在多姿多彩，美在色彩斑斓。作为全国17个生物多样性关键地区和34个物种最丰富的热点地区之一，云南素有“植物王国”“动物王国”“世界花园”和“物种基因库”的美誉，生物多样性居全国之首，也是中国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。

牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚持以习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引，云南牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，高度重视生态环境和生物多样性保护工作，确立了生物多样性保护的重要战略地位，把保护好生态环境和生物多样性作为努力成为全国生态文明建设排头兵和绿美云南建设的重要内容，始终将生物多样性保护纳入全省经济社会发展全局。

COP15第一阶段会议以来，云南进一步牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，持续完善政策，加大力度把生物多样性纳入山水林田湖草沙生命共同体系统治理。“绿水青山就是金山银山”成为全省人民的共识和行动，努力建设人与自然和谐共生的现代化云南成为各族群众接续奋斗的目标。

本报记者 胡晓蓉 段毅

## 生态文明建设示范创建数量和质量双提升

从“局部美丽”到“整体美丽”演进的核心，从崎岖石漠到丰美绿洲的西畴，曾经的伐木工人变成了种树人，护林员、老百姓得到了生态补偿，生态保护意识不断提高，区域生态文明系统和重阳物种得到有效保护，实现由伐木经济向生态经济的转变。

云南省生态文明建设示范创建作为践行习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要指示精神的具体举措，作为深入推进生态文明建设、建成中国最美省份、筑牢我国西南生态安全屏障的重要抓手全力推进，先后涌现出一批示范创建典型，绘就最美云南生态画卷。

西畴县探索出“六子登科”的石漠化治理与绿色发展体系，以石漠化综合治理、林草产业、生态农林、生态工业、生态旅游业融合发展、生态环境从崎岖石漠变成丰美绿洲，人民生活实现从“三光村”“口袋村”到“生态村”“小康村”的跨越，走出了一条石漠化地区“绿水青山就是金山银山”的实践探索之路。

践行生态优先、生态文明发展理念，极目彩云之南，生态兴则文明兴的深邃历史观，人与自然和谐共生的科学自然观，“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，良好生态环境是最普惠民生福祉的基本民生观，山水林田湖草是生命共同体的整体系统观，全社会共同建设美丽云南的全民行动观，正落地生根，开花结果。

迪庆藏族自治州全力发展绿色产业，着力打造青山保卫战，1.6万余名生态护林员

本报记者 胡晓蓉 段毅

## 华盖木等212种重点保护野生植物为云南特有或主要分布在云南

华盖木等212种重点保护野生植物为云南特有或主要分布在云南

本报记者 胡晓蓉 段毅

2023.8.15 首个全国生态日

2023.8.15